

УДК 94(47).084.8

ЖЕНЩИНА-РУКОВОДИТЕЛЬ ЭПОХИ СТАЛИНИЗМА: ПОЛИТИЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ И ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ Т.В. ЗАКРЖЕВСКОЙ

© 2023 А.А. Амосова^{1,2}

¹ Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда, отдел «Институт истории обороны и блокады Ленинграда», г. Санкт-Петербург, Россия

² Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории, г. Санкт-Петербург, Россия

Статья поступила в редакцию 28.02.2023

Статья посвящена вехам малоизученной политической биографии и частной жизни ленинградского руководителя эпохи сталинизма – Таисии Владимировны Закржевской (1908 -1986 гг.) Интерес к данной персоне обусловлен прежде всего тем фактом, что она стала единственной женщиной, осужденной в Ленинграде в составе основной группы обвиняемых по «Ленинградскому делу» 1 октября 1950 г. Основными научными инструментами исследования выступили просопографический, конкретно-исторический, проблемно-хронологический и биографический методы, а также метод исторической реконструкции. Исследование базируется на архивных материалах, источниках личного происхождения, делопроизводственных документах Комитета партийного контроля при ЦК ВКП(б).

Ключевые слова: Т.В. Закржевская, Н.В. Лизунов, А.А. Кузнецов, блокада Ленинграда, эвакуация, Ленинградская партийная организация, эпоха сталинизма, «Ленинградское дело».

DOI: 10.37313/2658-4816-2023-5-1-104-111

EDN: HUMRQJ

«Какой она была тогда? ... Невысокая шатенка, с ясными карими глазами, которые... если так складывались обстоятельства могли и запалить гневом»¹. Таисия Владимировна Закржевская стала единственной женщиной-руководителем, осужденной 1 октября 1950 г. в Ленинграде в составе основной группы обвиняемых по «Ленинградскому делу». Ее политическая биография и частная жизнь представляются весьма показательными для изучения закономерностей становления партийного руководителя эпохи сталинизма, в особенности с учетом гендерных аспектов. Фокус внимания в исследовании сосредоточен на реконструкции вех личностного развития

Амосова Алиса Анатольевна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела «Институт истории обороны и блокады Ленинграда» Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда, Санкт-Петербург; доцент кафедры музеологии Института истории Санкт-Петербургского государственного университета.

E-mail: amosova_aa@gmtobl.ru, a.amosova@spbu.ru

Т.В. Закржевской, служебного восхождения, частной жизни, а также ее партийной дискредитации в контексте исторических реалий 1930-х-начала 1950-х годов. Основными научными инструментами исследования выступили просопографический, конкретно-исторический, проблемно-хронологический и биографический методы, также метод исторической реконструкции.

Биография Т. В. Закржевской вследствие особенностей политической конъюнктуры второй половины XX в. долгое время оставалась за рамками реализуемых исследований. Отсутствие полноценной источниковой базы по причине недоступности релевантных архивных материалов не способствовало проведению объективных научных изысканий. Лишь с 1980-х годов о «Ленинградском деле» и его жертвах были подготовлены первые серьезные публикации. В научных сборниках и монографиях, посвященных сталинским репрессиям второй половины 1940-х годов, опубликованы

краткие сведения о биографии Таисии Владимировны², освещены отдельные сюжеты ее служебной деятельности³. Источниковой базой данного исследования выступили материалы личных дел⁴, делопроизводственные документы Комитета партийного контроля при ЦК ВКП(б) (далее – КПК)⁵, а также источники личного происхождения⁶.

Таисия Закржевская родилась в 1908 г. в Санкт-Петербурге, в семье рабочих. Отец работал на картонажной фабрике, мать занималась домашним хозяйством. В семье было еще трое детей – дочери: Валентина, Татьяна, Нина. Когда Таисии было 7 лет, ее отец умер, и содержание семьи легло на плечи старшей сестры, Валентины. Материальные условия, в которых оказалась семья Закржевских были настолько сложными, что 11-летнюю Таисию в 1919 г. были вынуждены отправить на содержание в детский дом, в котором она воспитывалась до 1925 года⁷.

По окончании учебы и выпуска из детского дома Т. Закржевская была трудоустроена на Государственный завод № 4 им. Калинина⁸, где проработала 5 лет: вначале трудилась рядовой рабочей, потом браковщицей, позднее стала контрольным мастером (выполняла обязанности сверщицы поверочного инструмента). На заводе в 1925 г. вступила в комсомол, и в 1930 г., в возрасте 22 лет, Таисию приняли в партию⁹. С 1930 г. она стала студенткой геолого-разведочного отделения Горного института, который окончила с отличием в 1935 г., получив специальность инженера-геолога¹⁰ (Рис. 1).

Факт получения Таисией Закржевской высшего образования вкупе с ее личными качествами стал во многом определяющим в ее судьбе: с этого времени она успешно продвигается по служебной лестнице. В 1935 г. она была распределена в Волгобалтстрой, где ее деятельность была связана с геологическими исследованиями одноименного водного пути. Там Т.В. Закржевская сначала работала инженером, затем начальником экспедиции и позднее заместителем начальника Геологического сектора¹¹.



Рис. 1. Т.В. Закржевская.

Фото из анкеты. 1941 г.

Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД
СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/2. Л. 3

В 1940 г. Таисию Владимировну выдвинули на руководящую партийную работу в Ленинграде: она была избрана на районной партийной конференции Куйбышевского района членом пленума райкома¹². В персональной характеристике, составленной на Т.В. Закржевскую в 1940 г., было отмечено, что она показала себя хорошим массовиком, настойчива и принципиальна, пользуется авторитетом¹³. Личная жизнь партийной активистки к началу 1940-х годов складывалась менее удачно по сравнению с общественной: в возрасте 31 года в анкете она отметит свой семейный статус - «одинокая»¹⁴.

Незадолго до начала Великой Отечественной войны, 15 марта 1941 г., Т.В. Закржевская была избрана вторым секретарем Куйбышевского районного комитета¹⁵. Недавно приступившему к своим обязанностям второму секретарю райкома суждено было пройти проверку на профпригодность в условиях начавшейся войны и блокады Ленинграда.

30 июня 1942 г. Т.В. Закржевская возглавила районную эвакуационную комиссию¹⁶. За годы войны из Куйбышевского района было эвакуировано свыше 70 тыс. граждан, проведена эвакуация в глубь страны 49 организаций, находившихся на территории района,

с июня по октябрь 1942 г. эвакуировано 9258 детей. Эвакуационные мероприятия были проведены без жалоб и нареканий. По инициативе главы эвакокомиссии был поднят вопрос о ликвидации ряда районных организаций, «не приносящих пользы в период войны»¹⁷.

В годы войны на посту второго секретаря Т.В. Закржевская осуществляла контроль за домохозяйствами района, формировала строительные конторы с целью оперативного восстановления города от разрушений. 8 марта 1942 г. на воскресник под ее руководством по весенней уборке района вышли 11 тыс. человек¹⁸. О чуткости Т.В. Закржевской к нуждам граждан свидетельствуют блокадные воспоминания¹⁹. Работа Таисии Владимировны в годы войны была отмечена несколькими наградами: в 1942 г. она получила медаль «За оборону Ленинграда», в 1943 г. – орден «Знак Почета» за выполнение заданий фронта, в 1944 г. была удостоена ордена Трудового Красного Знамени; в 1945 г. ее работа была отмечена медалью за доблестный труд²⁰. 15 января 1943 г. Таисию Владимировну избрали главой Куйбышевского райкома²¹.

В военный период у Т.В. Закржевской завязались личные отношения с женатым главой Куйбышевского райкома, Н.В. Лизуновым. Это обстоятельство впоследствии использовалось в целях их партийной дискредитации в процессе фабрикации «Ленинградского дела» в 1949 г. В материалах КПК хранится заявление Николая Васильевича, в котором он сообщает, что «бытовая связь» у них с Т.В. Закржевской установилась не сразу после ее прихода в райком, а только с 1943 г. К тому моменту со своей бывшей женой Н.В. Лизунов расстался²².

Для служебного разбирательства в конце 1944 г. или в начале 1945 г. на беседу Н.В. Лизунова вызвал первый секретарь Ленинградских обкома и горкома ВКП(б), А.А. Кузнецов. Николай Васильевич позже вспоминал об этой встрече: «Он вначале обругал меня, но затем беседа закончилась мирно. Я понял, что мой поступок в руководстве не

особенно осуждается. В марте 1945 г. мы с Закржевской зарегистрировали брак...»²³, а в 1945 г. у них родился сын²⁴.

В послевоенные годы глава Куйбышевского райкома Т.В. Закржевская осуществляла руководство районными восстановительными мероприятиями, контролировала деятельность свыше 1 тыс. различных учреждений, управлений, трестов и научно-исследовательских институтов, занималась развитием торговли, сети общественного питания и курировала выпуск товаров широкого потребления. Под ее патронажем к концу 1946 г. сеть столовых и торговых предприятий в районе была доведена до довоенного уровня, план по выпуску товаров широкого потребления был выполнен на 109,1%, план восстановления городского хозяйства за 1946 г. был реализован на 109%²⁵. Параллельно Т.В.Закржевская повышала свою профессиональную квалификацию: обучалась в заочной высшей школе при ЦК ВКП(б)²⁶. В персональной характеристике, подготовленной во второй половине 1940-х годов, отмечены следующие ее качества: энергичность, политическая грамотность («развитость»), наличие организаторских способностей («навыков в работе»), вдумчивость и постоянное саморазвитие²⁷.

Однако у успешной партийной начальницы оказалось немало завистников: «28 июня 1947 г. секретарям горкома была направлена «Справка по анонимным письмам о практике работы и неправильных действиях секретаря Куйбышевского райкома ВКП(б) т. Закржевской Т.В.», в которой приводились факты «использования служебного положения в личных целях»²⁸. Какие факты были приведены в анонимке? Вызов на дом мастеров ателье для подгонки одежды, которую для нее изготавливали за наличный расчет и без оформления ордеров, ремонт квартиры и допущенный при этом перерасход денежных средств. Высокий партийный статус Таисии Владимировны мог способствовать развитию специфических личностных качеств. В характеристике, составленной в 1947 г. секретарем Ленин-



Рис. 2. Фото из анкеты. 1947 г.
Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД
СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1. Л. 3

градского горкома ВКП(б) Г.Т. Кедровым, было отмечено, что по характеру Т.В. Закржевская высокомерная, излишне самоуверенная, болезненно реагирует на замечания и критику недостатков в ее работе²⁹ (Рис. 2).

Между тем партийное руководство в СССР вполне официально пользовалось служебными привилегиями. Особые бытовые условия, питание, медицинское обслуживание, как правило, служили приложением к высокой руководящей должности³⁰. Об уровне семейного достатка косвенно свидетельствует и тот факт, что старшая сестра Таисии Владимировны Валентина жила на ее иждивении. Закономерно, что по итогам служебного расследования инцидента руководство Ленинградской партийной организации не усмотрело в действиях Т.В. Закржевской сколько-нибудь серьезной провинности³¹. Занимаемой должности она не лишилась, санкции в ее отношении не применялись.

Менее чем через год после описываемых событий, в марте 1948 г., она даже получила повышение: была переведена в Москву на должность заместителя заведующего отделом ЦК ВКП(б). Назначение могло быть обусловлено тем, что в указанный период А.А. Кузнецов³² перемещал в столицу преданные ему ленинградские кадры. Дополнительным аргументом в пользу перевода

Т.В. Закржевской мог быть тот факт, что в Москве секретарем парткома Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б) теперь работал ее законный муж, Н.В. Лизунов.

Однако на новом месте Т.В. Закржевская проработала недолго: Г.М. Маленков отнесся с подозрением к протекже А.А. Кузнецова³³. В ее отношении вновь было инициировано разбирательство, основанное на материалах очередной анонимки. Пришлось вернуться в Ленинград, где уже 5 ноября 1948 г. Таисия Владимировна была избрана заведующей отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов в Ленинградском обкоме ВКП(б), а 27 декабря 1948 г. она вошла в состав бюро обкома³⁴.

С 1949 г. осуществлялась фабрикация «Ленинградского дела» в отношении группы ленинградских партийных руководителей, выдвинутых на высокие должности в конце 1930-х годов, прошедших испытание на профпригодность в годы войны и блокады и вынесших на своих плечах тяготы послевоенного восстановления городского хозяйства: подбирались компрометирующие факты, проводились служебные расследования. Специфике работы Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) и несовершенстве функционирования данного аппарата посвящена диссертация Т.Н. Никаноровой³⁵.

Т.В. Закржевская, как один из ведущих партийных работников Ленинграда, обратила на себя пристальное внимание представителей КПК. В 1949 г., на сентябрьском заседании бюро Комиссии были рассмотрены посвященные ей материалы, где значились сведения о служебной связи с Н.В. Лизуновым, упоминались факты использования служебного положения в личных целях («заняла квартиру репрессированного и захватила его имущество»³⁶). Не последнее значение в материалах Комиссии имели формулировки, за которыми могли скрываться вполне рядовые практики служебного поведения руководящего партийного работника.

В 1949 г., по итогам февральского объединенного пленума Ленинградских обкома

и горкома ВКП(б), которое проходило под руководством Г.М. Маленкова, своих постов лишились многие ленинградские руководители. Уволили с работы и заведующую отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов обкома Т.В. Закржевскую. Исключили из партии. Она поехала в Москву к мужу, безуспешно пыталась попасть на прием к Г.М. Маленкову, оправдаться. Остановилась у мужа в общежитии. Туда и явились с ордером на арест в июле 1949 г.³⁷ В это время Таисия Владимировна вновь была беременна.

По прошествии многих лет она напишет: «В тюрьме, после истязаний на допросах, у меня произошли преждевременные роды. И в этих условиях, несмотря на мой категорический протест против лживых обвинений, провокаторы, пробравшиеся в органы госбезопасности, меня все же засудили на десять лет...»³⁸. Т.В. Закржевская была осуждена Военной коллегией Верховного суда СССР по итогам ленинградского процесса, состоявшегося в Доме офицеров 30 сентября 1950 г. (по ст. 58-1 «а», 58-7, 58-11 УК РСФСР) на 10 лет тюремного заключения. Содержалась во Владимирской тюрьме.

Ее супруг, Николай Васильевич, получил 15-летний срок и после более чем четырех десятков допросов был наполовину парализован. Их сына определили в детский дом. Сроки получили сестры Т.В. Закржевской и даже ее племянница, тезка Таисия, которой едва исполнилось 18 лет. Сестры и племянница были осуждены 15 августа 1951 г. на 5 лет ссылки и впоследствии реабилитированы. В 1954 г. были реабилитированы Таисия Владимировна и Николай Васильевич. И сын в детском доме их дождался³⁹. Семья воссоединилась.

После возвращения из ссылки, Т.В. Закржевская выступила как один из свидетелей на процессе против В.С. Абакумова и его подручных. С октября 1954 г. она работала главным инженером конторы «Торфразведка»⁴⁰. Скончалась в 1986 г. в возрасте 78 лет. Супруг пережил ее на два года...⁴¹

Подводя итоги, отметим, что Таисия Владимировна была, безусловно, неординарной личностью, что позволило ей работать в высших эшелонах партийного руководства Ленинграда в 1940-е годы. Коренная петербурженка, она принадлежала к поколению советских граждан, рожденных еще в Российской империи в начале 1900-х годов. В детстве Таисия рано осиротела и воспитывалась в детском доме вследствие тяжелых материальных условий, в которых оказалась семья. Пережитые в детстве лишения наложили отпечаток на ее личность, могли способствовать формированию таких качеств, как амбициозность, честолюбие, стремление к материальному благополучию.

Активная жизненная позиция, трудолюбие и целеустремленность Т.В. Закржевской позволили ей выделиться в рабочем коллективе: молодую комсомолку приняли в партию, а затем направили на учебу по партийной линии в высшее учебное заведение. Вузовский диплом дал ей право претендовать на руководящую работу, которую вскоре она и получила. Отсутствие супруга и детей до весьма солидного по тем меркам возраста позволили Т.В. Закржевской успешно самореализоваться в рамках организационной партийной работы.

В годы блокады она смогла доказать свою профессиональную состоятельность, сумела справиться со сложными задачами, в частности, такими, как эвакуация людей и предприятий из Куйбышевского района. Ее служебные заслуги в годы войны и блокады были отмечены наградами, а также способствовали ее дальнейшему послевоенному продвижению.

Логично предположить, что она была протеже А.А. Кузнецова, продвигавшего Таисию Владимировну, в особенности в послевоенный период. Создается впечатление, что он даже покровительствовал семейной паре Т.В. Закржевской – Н.В. Лизунова, в отношении которой в 1947 г. именно он не дал хода разбирательствам, связанным с их компрометирующими служебными взаимоотношениями.

Т.В. Закржевская не раз становилась мишенью для анонимок, в которых приводились сведения о превышении ею служебных полномочий, однако вплоть до «Ленинградского дела» эта информация не приводила к сколько-нибудь серьезным последствиям, так как трактовалась как негласная внутрипартийная норма. Представляется, что обстоятельства личной жизни Таисии Владимировны, и прежде всего тот факт, что она была протее А.А. Кузнецова, сделали ее подходящей мишенью для фабрикации в ее отношении уголовного дела. В политической биографии Т.В. Закржевской наблюдается значительное количество схожих черт с биографическими данными большинства ключевых руководителей Ленинграда, выдвинутых на руководящие посты Ждановым в конце 1930-х годов: одно поколение, схожее социальное происхождение (из рабочих и крестьян), членство в партии, наличие высшего образования, опыт низовой руководящей работы... Как и другие коллеги из Ленинградской партийной организации, работавшие вместе в годы блокады, она стала жертвой «Ленинградского дела», попав в состав основной группы обвиняемых.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. Л.: Лениздат. 1990. 411 с.
- ² Там же. 411 с.; Судьбы людей. «Ленинградское дело» / Сост.: А.П. Смирнов. СПб.: ФГУК ГМПРИ, 2009. 206 с.
- ³ Болдовский К.А. Падение «блокадных секретарей»: партаппарат Ленинграда до и после «ленинградского дела». СПб.: Нестор-История, 2018. 310 с.
- ⁴ Личное дело Т.В. Закржевской // Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (далее – ЦГАИПД). СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1; Д. 255138/2; Д. 255138/3.
- ⁵ Протокол № 121 заседаний бюро Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) от 7, 8, 13, 17 сентября 1949 г. (подлинник) и материалы к протоколу // Российский государственный архив социально-политической истории (далее – РГАСПИ). Ф. 589. Оп. 5. Д. 137.
- ⁶ Королькевич А.В. А музы не молчали...: Рассказывает актер. Л.: Лениздат, 1965. 215 с.; Пивень З.Г. Навечно в памяти народной: Записки работника Музея истории Ленинграда. Л.: Лениздат, 1984. 152 с.
- ⁷ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/2. Л. 13.
- ⁸ Военно-промышленное предприятие, производившее патронно-трубочные изделия и взрывательные устройства.
- ⁹ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/2. Л. 13.
- ¹⁰ Там же.
- ¹¹ Там же.
- ¹² Там же. Л. 13 об.
- ¹³ Там же. Д. 255138/3. Л. 11.
- ¹⁴ Там же. Л. 5.
- ¹⁵ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/3. Л. 1.
- ¹⁶ Списки состава районных эвакуационных комиссий Ленинграда (Василеостровский, Володарский, Выборгский, Дзержинский, Кировский, Красногвардейский, Куйбышевский, Ленинский, Московский, Петроградский, Приморский, Свердловский, Смольнинский и Фрунзенский районы) // Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (далее – ЦГА СПб). Ф. Р-330. Описание 1. Дело 60. Л. 11.
- ¹⁷ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/2. Л. 1.
- ¹⁸ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. С. 326.
- ¹⁹ Королькевич А.В. А музы не молчали... Л.: Лениздат, 1965.
- ²⁰ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/2. Л. 7 об.
- ²¹ Там же. Л. 2.
- ²² Протокол № 121 заседаний бюро Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) от 7, 8, 13, 17 сентября 1949 г. (подлинник) и материалы к протоколу // РГАСПИ. Ф. 589. Оп. 5. Д. 137. Л. 63.
- ²³ Там же. Л. 62-63.
- ²⁴ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. С. 326.
- ²⁵ ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1. 17-17 об.
- ²⁶ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1. 17-17 об.
- ²⁷ Там же. 12 об.
- ²⁸ Болдовский К.А. Падение «блокадных секретарей». С. 172-173.
- ²⁹ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1. Л. 17 об.
- ³⁰ Амосова А.А. Бытовая повседневность и эмоции советской элиты Ленинграда во второй половине 1940-х годов // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История.

Политология. Социология. 2021. № 4. С. 17-26.

³¹ Болдовский К.А. Падение «блокадных секретарей». С. 172-173.

³² В 1946-1949 гг. А. А. Кузнецов занимал должность начальника Управления кадров ЦК ВКП (б).

³³ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. С. 326.

³⁴ Личное дело Т.В. Закржевской // ЦГАИПД СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1. Л. 1-1 об.

³⁵ Никонорова Т.Н. Документы Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) (1934-1952 гг.) как источник изучения экономической преступности в среде партийной номенклатуры. Дисс. на соиск. ученой степени кандидата исторических наук. М.: РГГУ, 2018.

³⁶ Протокол № 121 заседаний бюро Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) от 7, 8, 13, 17 сентября 1949 г. (подлинник) и материалы к протоколу // РГАСПИ. Ф. 589. Оп. 5. Д. 137. Л. 27.

³⁷ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. С. 326.

³⁸ Там же.

³⁹ Там же. С. 327.

⁴⁰ Ленинградское дело: Судьбы людей. С. 127.

⁴¹ Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. С. 327.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Амосова А.А. Бытовая повседневность и эмоции советской элиты Ленинграда во второй половине 1940-х годов // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2021. № 4. С. 17-26.
2. Болдовский К.А. Падение «блокадных секретарей»: партаппарат Ленинграда до и после «ленинградского дела». СПб.: Нестор-История, 2018. 310 с.
3. Демидов В.И., Кутузов В.А. Ленинградское дело. Л.: Лениздат, 1990. 411 с.
4. Королькевич А.В. А музы не молчали...: Рассказывает актер. Л.: Лениздат, 1965. 215 с.;
5. Никонорова Т.Н. Документы Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б) (1934-1952 гг.) как источник изучения экономической преступности в среде партийной номенклатуры. Дисс. на соиск. ученой степени кандидата исторических наук. М.: РГГУ, 2018.
6. Пивень З.Г. Навечно в памяти народной: Записки работника Музея истории Ленинграда. Л.: Лениздат, 1984. 152 с.

7. Российский государственный архив социально-политической истории (далее – РГА-СПИ). Ф. 589. Оп. 5. Д. 137.

8. Судьбы людей. «Ленинградское дело» / Сост.: А.П. Смирнов. СПб.: ФГУК ГМПИР, 2009. 206 с.

9. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (далее – ЦГАИПД). СПб. Ф. 1728. Оп. 1. Д. 255138/1; Д. 255138/2; Д. 255138/3.

10. Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (далее – ЦГА СПб). Ф. Р-330. Опись 1. Дело 60.

REFERENCES

1. Amosova A.A. Bytovaya povsednevnost' i emocii sovetskoj elity Leningrada vo vtoroj polovine 1940-h godov // Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya. Politologiya. Sociologiya. 2021. № 4. S. 17-26.
2. Boldovskij K.A. Padenie «blokadnyh sekretarej»: partapparat Leningrada do i posle «leningradskogo dela». SPb.: Nestor-Istoriya, 2018. 310 s.
3. Demidov V.I., Kutuzov V.A. Leningradskoe delo. L.: Lenizdat. 1990. 411 s.
4. Korol'kevich A.V. A muzy ne molchali...: Rasskazyvaet akter. L.: Lenizdat, 1965. 215 s.;
5. Nikonorova T.N. Dokumenty Komissii partijnogo kontrolya pri CK VKP(b) (1934-1952 gg.) kak istochnik izucheniya ekonomicheskoj prestupnosti v srede partijnoj nomenklatury. Diss. na soisk. uchenoj stepeni kandidata istoricheskikh nauk. M.: RGGU, 2018.
6. Piven' Z.G. Navechno v pamyati narodnoj: Zapiski rabotnika Muzeya istorii Leningrada. L.: Lenizdat, 1984. 152 s.
7. Rossijskij gosudarstvennyj arhiv social'no-politicheskoj istorii (dalee – RGASPI). F. 589. Op. 5. D. 137.
8. Sud'by lyudej. «Leningradskoe delo» / Sost.: A.P. Smirnov. SPb.: FGUK GMPPIR, 2009. 206 s.
9. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv istoriko-politicheskikh dokumentov Sankt-Peterburga (dalee – CGAIPD). SPb. F. 1728. Op. 1. D. 255138/1; D. 255138/2; D. 255138/3.
10. Central'nyj gosudarstvennyj arhiv Sankt-Peterburga (dalee – CGA SPb). F. R-330. Opis' 1. Delo 60.

**FEMALE LEADER OF THE STALINIST ERA:
POLITICAL BIOGRAPHY AND PRIVATE LIFE OF T. V. ZAKRZHEVSKAYA**

© 2023 A. A. Amosova^{1,2}

¹ State Memorial Museum of Defense and Siege of Leningrad,
Department “Institute of History of Defense and Siege of Leningrad”,
St. Petersburg, Russian Federation

² St. Petersburg State University, Institute of History,
St. Petersburg, Russian Federation

The article is devoted to the milestones of the little-studied political biography and private life of the Leningrad leader of the Stalinist era, Taisiya Vladimirovna Zakrzhevskaya (1908–1986). Interest in this person is due primarily to the fact that she became the only woman convicted in Leningrad as a member of the main group of defendants in the “Leningrad case” on October 1, 1950. Prosopographic, concrete historical, problem-chronological and biographical methods, as well as the method of historical reconstruction became the main scientific tools of the study. The study is based on archival materials, sources of personal origin, office documents of the Party Control Committee under the Central Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks.

Keywords: T.V. Zakrzhevskaya, N.V. Lizunov, A.A. Kuznetsov, Siege of Leningrad, evacuation, Leningrad party organization, era of Stalinism, “Leningrad affair”.

DOI: 10.37313/2658-4816-2023-5-1-104-111

EDN: HUMRQJ

*Alisa Amosova, Candidate of History, Senior Researcher, Department “Institute of History of Defense and Siege of Leningrad”, State Memorial Museum of Defense and Siege of Leningrad; Associate Professor, Institute of History, Department of Museology, St. Petersburg State University.
E-mail: amosova_aa@gmmobl.ru, a.amosova@spbu.ru*